

Приложение
к решению Лениногорского
районного Совета муниципального
образования «Лениногорский
муниципальный район»
Республики Татарстан
от 09 декабря 2011г. №128

**ДОЛГОСРОЧНАЯ ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА
«ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ГРАЖДАН
ЛЕНИНОГОРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
НА 2012-2014 ГОДЫ»**

ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ

Наименование Программы	Долгосрочная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан Лениногорского муниципального района на 2012-2014 годы»
Основание для разработки Программы	Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 17.03.2011 №204 «Об утверждении долгосрочной целевой программы «Патриотическое воспитание молодежи Республики Татарстан на 2011-2013 годы»
Основные разработчики Программы	муниципальное учреждение «Управление по делам молодежи, спорту и туризму Исполнительного комитета муниципального образования «Лениногорский муниципальный район» РТ, муниципальное учреждение «Управление образования», муниципальное учреждение «Управление культуры», отдел (Военного комиссариата Республики Татарстан по городу Лениногорск и Лениногорскому району, муниципального), ГБУ «Центр занятости населения города Лениногорска», РОСТО (ДОСААФ) РТ, отдел социальной защиты населения, Отдел МВД России по Лениногорскому району РТ, МАУЗ «Лениногорская центральная районная больница»
Цели Программы	Развитие и модернизация системы патриотического воспитания, обеспечивающей поддержание социальной и экономической стабильности в районе, формирование у детей и молодежи района гражданской идентичности, высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей, толерантности, культуры межэтнических и межконфессиональных отношений
Задачи Программы	Совершенствование инфраструктуры патриотического воспитания; Развитие межведомственного взаимодействия органов местного самоуправления с общественными объединениями и организациями патриотической направленности, учреждениями системы образования, социальной защиты, средствами массовой информации, творческими и религиозными организациями; осуществление деятельности по формированию у детей и молодежи гражданской идентичности, патриотического морально-нравственного и толерантного мировоззрения, готовности к выполнению конституционных обязанностей по защите Отечества;

	военно-профессиональное ориентирование молодежи, ее подготовка к военной службе; совершенствование направлений и форм работы по патриотическому воспитанию молодежи; организация подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов по патриотическому воспитанию.
Сроки реализации Программы	2012-2014 годы
Основные направления реализации Программы	Программные мероприятия систематизируются по следующим направлениям: модернизация системы патриотического воспитания; мероприятия по допризывной подготовке граждан к военной службе; информационное, научно-теоретическое и методическое обеспечение в области патриотического воспитания.
Ожидаемые результаты реализации Программы	Модернизация инфраструктуры патриотического воспитания в Лениногорском муниципальном районе, совершенствование работы по подготовке молодежи к службе в армии, повышение уровня духовно-нравственной культуры молодежи путем повышения уровня гражданской идентичности.
Система организации контроля	Отчеты о ходе выполнения Программы за исполнением Программы представляются в установленном порядке межведомственным координационным Советом в Исполнительный комитет Лениногорского муниципального района. Ежегодно Исполком отчитывается перед Советом Лениногорского муниципального района о ходе выполнения Программы.

I. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОБЛЕМЫ, НА РЕШЕНИЕ КОТОРОЙ НАПРАВЛЕНА ПРОГРАММА

Долгосрочная целевая программа «Патриотическое воспитание граждан Лениногорского муниципального района на 2012-2014 годы» (далее - Программа) разработана в соответствии с долгосрочной целевой программой «Патриотическое воспитание молодежи Республики Татарстан на 2011-2013 годы» и с учетом предложений депутатов Совета Лениногорского муниципального района, территориальных органов государственной власти, органов местного самоуправления района, отделов и учреждений Исполнительного комитета Лениногорского муниципального района, отдела (Военного комиссариата Республики Татарстан по городу Лениногорск и Лениногорскому району, муниципального), ГБУ «Центр занятости населения города Лениногорска», РОСТО (ДОСААФ) РТ, отдела социальной защиты Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Отдела МВД РФ по Лениногорскому муниципальному району, МАУЗ «Лениногорская центральная районная больница», средств массовой информации и общественных организаций (объединений). Программа является продолжением муниципальной целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Лениногорского муниципального района» на 2009-2011 годы» и предполагает совместную деятельность государственных и муниципальных органов, общественных организаций (объединений) в решении широкого спектра проблем патриотического воспитания и призвана придать ему дальнейшую динамику.

Основным элементом системы патриотического воспитания в районе является сформированная инфраструктура патриотического воспитания, объединяющая на принципе межведомственного взаимодействия органов местного самоуправления Лениногорского муниципального района, образовательных учреждений, общественных организаций (учреждений), творческих союзов.

Ведущая роль в указанной инфраструктуре принадлежит институтам власти, иницирующим поддержку и развитие детских и молодежных общественных объединений патриотической направленности, создание дополнительных форм и механизмов взаимодействия. Именно они дают сигналы обществу о необходимости консолидации усилий молодежи, семьи, институтов гражданского общества, бизнеса, религиозных организаций для повышения действенности патриотического воспитания.

Комплексные мероприятия по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи ориентированы на все социальные слои и возрастные группы граждан Лениногорского муниципального района, определяют основные пути развития системы патриотического воспитания, ее основные компоненты, позволяющие формировать готовность молодежи к служению Отечеству. Это День Республики, День города, Открытый Казанский открытый Фестиваль национального творчества «Ягымлы яз», конкурс «7 чудес Лениногорска», фотоконкурс, посвященный 55-летию юбилею г. Лениногорска, конкурс на лучший рассказ, очерк, фотографию по истории развития ОАО «ТН», конкурс презентаций государственных символов, встречи с главой МО «ЛМР», День молодежи), творческий конкурс «Той, что подарила жизнь», ко Дню матери, Республиканский конкурс «Алтын калэм-Золотое перо», акции «Российская ленточка» ко Дню Российского флага, Республиканский конкурс «Вверх!» и т.д. Традиционно на высоком уровне проходят соревнования по греко-римской борьбе памяти Заварькина В., по плаванию памяти Гафиатуллина Г., по шахматам памяти Садреева С., участвовать в которых приезжают команды населенных пунктов республики и Поволжья. Муниципальные спортивные мероприятия также всегда зрелищны и многочисленны: «Рождественские старты» по лыжному двоеборью, посвященные памяти почетного гражданина г. Лениногорска Морякова М.Н., первенство Республики Татарстан по прыжкам на лыжах с трамплина и лыжному двоеборью, открытый кубок Республики Татарстан по прыжкам на батуте и акробатической дорожке, посвященный дню рождения г. Лениногорска, городской турнир по городошному спорту среди ветеранов, посвященный Дню пожилых людей, День физкультурника, первенство города по флорболу среди подростковых клубов, посвященный Дню рождения г. Лениногорска.

Акция «Народное единство», посвященная Дню Народного Единства проводится силами Городского студенческого Совета, волонтерских клубов учебных заведений и Городского Совета старшеклассников. Раздаются листовки с текстом Российского гимна и историей праздника, повязываются ленточки жителями города на дерево «Единства», проводится шествие активистов молодежных общественных организаций и объединений с транспарантами и флагами (участвует более 700 человек).

Ведется активная работа со студентами ВПО и учащимися НПО и СПО города и района. За 2009-2011 годы совместно со студенческими советами учебных заведений были подготовлены и проведены: Форум активистов молодежных общественных организаций «Гражданственность и патриотизм», Фестиваль творческой молодежи «Дорогу молодым!», Фестиваль игр лиги «Лениногорск».

Продолжена работа волонтерских групп учебных заведений по оказанию помощи пожилым людям. Руководителем Исполнительного комитета МО «ЛМР» принято положение и издано постановление №242 от 09 ноября 2009 года «О создании добровольческих (волонтерских) объединений в муниципальном образовании «Лениногорский муниципальный район» Республики Татарстан». На 15 сентября 2011 года число волонтеров среди студентов учебных заведений города составило более 160 человек, а также есть тимуровские группы школ города и района (всего около 1000 добровольцев). Постоянная работа с ветеранами Великой Отечественной войны, вдовами, ветеранами тыла, одинокопроживающими пожилыми людьми ведется совместно с Отделом социальной защиты и Советом Ветеранов. Ежегодно охватывается различными видами заботы более 300 пожилых людей. Совместно с этими организациями проводится Всероссийская акция «Весенняя неделя добра», День пожилых людей, операция «Памятник», акция посвященная Дню учителя «Поздравь учителя», акция «Помоги собраться в школу», мероприятия в рамках

декады инвалидов. Проводятся встречи ветеранов с активистами молодежных движений, учащимися учебных заведений и школ города и района.

В целях подготовки ребят к службе в армии, традиционно два раза в год, проводится «День призывника», отборочный этап соревнований по военно-прикладным видам спорта среди юношей, подлежащих призыву на военную службу весной (осенью), акция «Георгиевская ленточка», соревнования по военно-прикладным видам спорта ФООП «ФОРПОСТ», посвященные дню Защитника Отечества. Авангардом патриотического воспитания молодежи и профилактики социально-негативных явлений является муниципальное учреждение «Центр молодежных (студенческих) формирований по охране общественного порядка «Форпост» Лениногорского муниципального района РТ», созданное в феврале 2011 года. В районе действует 10 отрядов указанного центра с охватом 206 человек. В том числе ЛФ КГНИТУ им.А.Н.Туполева - 11 человек, ЛМХПК - 10, ЛНТ - 14, ЛПК - 54, ПЛ-14 - 15, СОШ №2 - 11, СОШ №4 - 21, СОШ №10 - 18, СОШ №3 - 12 и гимназия №11- 40. Специалистами Центра ведется целенаправленная работа по увеличению количества отрядов в школах. Для ребят организуются курсы лекций по административному и уголовному праву, оказанию первой доврачебной помощи, занятия по ОФП и приемам самообороны. Ребята регулярно обеспечивают охрану общественного порядка, как в своих учебных заведениях, так и на общегородских культурно-массовых мероприятиях, привлекают для профилактической работы с несовершеннолетними, состоящими на учете в ПДН, КДН и ЗП, представляют Лениногорский муниципальный район на республиканских зональных спартакиадах по военно-прикладным видам спорта среди юношей, подлежащих призыву на военную службу весной и осенью 2011 года. Проводятся встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и труда, ветеранами боевых действий в Афганистане и участниками ликвидации аварии в Чернобыле, ветеранами МВД, с сотрудниками Отдела МВД России по Лениногорскому району РТ.

Значительный вклад в повышении эффективности патриотического воспитания вносят общественные организации (объединения) ветеранов Великой Отечественной войны, труда и Вооруженных Сил, участников боевых действий в республике Афганистан и локальных конфликтов.

На сегодняшний день в 32 общеобразовательных учреждениях осуществляют свою деятельность школьные музеи: из них 12 историко-краеведческих музея, 14 гражданско-патриотических музея, 6 музеев истории школы, в которых имеются уголки Боевой и Трудовой славы.

Ежемесячно руководителями школьных музеев осуществляется обновление музейных экспонатов. При каждом школьном музее созданы и работают поисковые отряды, а также осуществляет свою деятельность тимуровское движение. Одним из направлений деятельности поисковых и тимуровских отрядов является изучение и сбор материалов о воинских и трудовых подвигах земляков, работа по охране памятников, памятных мест, оказание помощи ветеранам войны и труда. В городе располагается краеведческий музей. Все больше детей приобщается к изучению истории родного края. Экспозиция «Зала памяти» включает в себя историческую летопись района и его жителей с начала XX века, отражены знаковые события в истории Отечества (гражданская и Великая Отечественная войны, период репрессий, боевые действия в Афганистане и Чечне, авария на Чернобыльской АЭС, и другие). Клуб «Подвиг» при краеведческом музее объединяет допризывную молодежь и ветеранов войны и труда. Заседания проводятся ежеквартально. Ежегодно посетителями музея становятся более 10 000 горожан и сельчан.

Имена героев войны и труда, почетных граждан муниципального района увековечены в названиях улиц и аллеях, и не случайно экологические десанты по уборке города территориально закреплены за школами и учебными заведениями.

Весомый вклад в дело воспитания молодежи в духе патриотизма, любви к Родине, готовности к ее защите вносит клуб «Ветеран», созданный при хоре ветеранов «Надежда», проводятся различные смотры и конкурсы, праздники «Вечер воспоминаний» (с участием самодельных авторов и исполнителей), «Дружбою сильны», «Труд всему голова». Доброй традицией стали торжественные чествования защитников Отечества в канун 23 февраля. Такие мероприятия привлекают молодежь, способствуют воспитанию в них уважения и интереса к историческому наследию.

Активная совместная работа ведется с Всероссийской общественной организацией «Молодая Гвардия Единой России». Встречи участников молодежных общественных движений с активистами «МГЕР» проводятся по отдельному плану. Проводятся совместные мероприятия, акции, круглые столы.

В патриотических программах в 2009 году приняли участие более 2 140 человек, в 2010 году – около 2 275 молодых людей, в 2011 году – более 2 300 граждан района. Традиционными

стали торжественные мероприятия, посвященные вручению паспортов школьникам города. С 2009 года по 2011 год были вручены паспорта 148 юным гражданам города и района, среди которых отличники учебы, дети-инвалиды, сироты, спортсмены, творчески одаренные дети, активисты общественных детских движений. Продолжена работа стипендиальной комиссии. За 2009 год по решению данной комиссии 210 человек из числа одаренной молодежи получили стипендии Главы муниципального образования, в 2010 и 2011 годах по 90 человек. Общая сумма врученных стипендий составила 315 тысяч рублей.

В рамках празднования 65-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне было проведено немало мероприятий - Марш Памяти молодежи, «Открытка для ветерана», акция «Журавлик», научно-практическая конференция, посвященная 65-ой годовщине Великой Победы «Вклад ленингорцев в Великую Победу», 54-майская легкоатлетическая эстафета «Салют, Победа!», Соревнования по многоборью «Вперед к Победе!» среди студенческих и школьных формирований «Форпост», встречи с ветеранами ВОВ и тружениками тыла, концерты и т.д.

С ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла в течение года велась планомерная работа совместно с Советом Ветеранов войны и тыла. Эта категория пожилых людей всегда приглашалась на все школьные, студенческие и городские мероприятия в качестве гостей. Особое внимание уделялось во время городских, республиканских и всероссийских акций. По инициативе молодежных общественных организаций проводились встречи с ветеранами Вов и тыла. За каждым учебным заведением закреплены одинокопроживающие пожилые люди, среди которых есть данная категория.

В 2010 году общественные организации, общеобразовательные школы, учебные заведения, предприятия города и района приняли активное участие в республиканском этапе Всероссийского конкурса «Растим патриотов России». Ленингорский муниципальный район занял 3 место. Были охвачены номинации: «В авангарде патриотических дел», «Герои Великой Отечественной войны. Покорители большой нефти Татарстана», «Подвиг бессмертен», «Энтузиасты, сподвижники», «Помним. Чтим. Благодарим.»

Необходимо отметить также активное участие молодежи в избирательных кампаниях последних лет. Активная жизненная позиция и чувство личной ответственности за происходящее характеризуют молодых граждан, активно участвовавших в работе участковых и территориальных избирательных комиссий по выборам в Думу Российской Федерации. В целях развития политической активности среди молодых жителей города и района ежегодно проводятся выборы в Детскую районную Думу, городской Совет старшекласников и городской студенческий Совет. С участием команд учебных заведений и молодежных комитетов предприятий города и района проводится Фестиваль «Территория – МЫ!». В рамках проведения фестивалей, в период избирательных кампаний проводится акция «Встретимся на льду», встречи с впервые голосующими молодыми гражданами Ленингорского муниципального района вручение памятных подарков и приглашений на избирательный участок.

Вместе с тем для эффективного функционирования системы патриотического воспитания сделано еще не все. Современный молодой человек далеко не всегда может подняться над условиями, обстоятельствами, в которых он оказался, и преодолеть сложности и трудности на пути к желаемой цели. В этих условиях роль воспитания не только не снижается, но еще более возрастает. Решение проблем патриотического воспитания должно основываться на глубоком изучении и всестороннем анализе всех изменений в обществе, процессов и явлений, характеризующих особенности современной молодежи. Огромное значение приобретают поиск и разработка принципиально новых подходов к созданию качественно иных основ деятельности с подрастающим поколением, учитывающих систему его ценностей и интересов, соответствующих важнейшим тенденциям развития общества.

Подрастающее поколение испытывает потребность в обновленном патриотическом воспитании, пропаганде общегражданских качеств. Эффективность работы по патриотическому воспитанию во многом зависит от степени участия семьи, школы и государства.

Вместе с тем для эффективного функционирования системы патриотического воспитания сделано еще не все. Нравственность, гражданственность и патриотизм еще не стал в полной мере объединяющей основой общества. Во многом утрачено чувство ответственности и долга перед родителями, семьей, коллективом, обществом, Отечеством. Все это свидетельствует о необходимости продолжения работы, об актуальности работы, направленной на решение всего комплекса проблем патриотического воспитания программными методами, ориентированными на воспитание высоких духовно-нравственных принципов и гражданской ответственности, любви и

преданности своему Отечеству, готовности к достойному и самоотверженному служению обществу и государству, активному участию в осуществлении планов развития района

II. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ

Основной целью Программы является развитие и модернизация системы патриотического воспитания, обеспечивающей поддержание социальной и экономической стабильности в районе, формирование у детей и молодежи района гражданской идентичности, высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей, толерантности, культуры межэтнических и межконфессиональных отношений.

Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

совершенствование инфраструктуры патриотического воспитания;

развитие межведомственного взаимодействия органов местного самоуправления с общественными объединениями и организациями патриотической направленности, учреждениями системы образования, социальной защиты, средствами массовой информации, творческими и религиозными организациями;

осуществление деятельности по формированию у детей и молодежи гражданской идентичности, патриотического морально-нравственного и толерантного мировоззрения, готовности к выполнению конституционных обязанностей по защите Отечества;

военно-профессиональное ориентирование молодежи, ее подготовка к военной службе;

совершенствование направлений и форм работы по патриотическому воспитанию молодежи;

организация подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов по патриотическому воспитанию.

Решение указанных задач будет осуществляться путем реализации программных мероприятий.

III. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Комплекс программных мероприятий предусматривает охват патриотическим воспитанием всех категорий граждан района. Программные мероприятия систематизируются по следующим направлениям: модернизация системы патриотического воспитания; мероприятия по допризывной подготовке граждан к военной службе; информационное, научно-теоретическое и методическое обеспечение в области патриотического воспитания.

IV. МЕХАНИЗМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Механизм реализации программы основывается на совершенствовании методов работы институтов государственной и муниципальной власти всех уровней в целях обеспечения влияния на процесс воспитания, пропаганды патриотизма в средствах массовой информации, консолидации общественных организаций (объединений), координации их деятельности.

Главным исполнителем программы является Исполнительный комитет Лениногорского муниципального района.

V. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ

Мероприятия программы реализуются за счет средств федерального, республиканского и муниципального бюджетов и внебюджетных источников.

В ходе реализации Программы в связи с уточнением отдельных мероприятий объемы финансирования мероприятий могут уточняться и подлежат корректировке с учетом утвержденных расходов местного бюджета.

VI. ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Модернизация инфраструктуры патриотического воспитания в Лениногорском муниципальном районе, совершенствование работы по подготовке молодежи к службе в армии, повышение уровня духовно-нравственной культуры молодежи путем повышения уровня гражданской идентичности.

Качественными показателями реализации Программы являются:

повышение уровня духовно-нравственной культуры молодежи;

повышение уровня гражданской идентичности;

повышение степени готовности к выполнению обязанностей по защите Отечества.